
∆εν αρκεί να αγαπάµε. Για να ξέρουµε να ζούµε µε κάποιον,
πρώτα πρέπει να µάθουµε να ζούµε µε τον εαυτό µας. Πολύ σω-
στό και εξαιρετικά επίκαιρο.
«∆εν είναι στα άστρα η µοίρα µας αλλά σε εµάς τους ίδιους».
Η ρήση αυτή του Σαίξπηρ αναφέρεται σε µοναχικούς ανθρώ-
πους, οι οποίοι πιστεύουν, λόγω συγκυριών και συνθηκών, ότι το
µέλι του έρωτα είναι απαγορευµένο για αυτούς, χωρίς στην ου-
σία να είναι, γιατί όλοι οι άνθρωποι είµαστε προικισµένοι από τη
φύση για τον έρωτα, µε ελάχιστες ή σπάνιες απ’ ό,τι έχω διαβάσει
παθολογικές αιτίες, που µας το απαγορεύουν. Στην εποχή τη δι-
κή µας είχαµε λίγη πληροφόρηση και πολλοί από µας φοβόµαστε
τον έρωτα και όχι µόνο τον φοβόµαστε, αλλά µπορούσαµε να πά-
ρουµε και λάθος δρόµο, γιατί δεν ξέραµε πώς να συµπεριφερ-
θούµε και αυτό είχε µεγάλη σηµασία στις πρώτες επαφές που εί-
χε κανείς µε τα κορίτσια. Έχω, κατά σύµπτωση, γνωρίσει αρκετές
τέτοιες περιπτώσεις παιδιών, που είχαν µία φοβία σε ό,τι αφορά
στη συµπεριφορά τους στο σεξουαλικό, ενώ σήµερα δεν υπάρχει
αυτό το πρόβληµα, γιατί έχουµε τεράστια ενηµέρωση. Τότε δεν
ξέραµε καν τα σεξουαλικά, τώρα µπορείς να βρεις τα πάντα. Και
το ένα στα τρία ζευγάρια βρίσκει συντρόφους από το διαδίκτυο.
Επίσης έρευνες δείχνουν ότι όσοι γνωρίζουν τους συντρόφους
τους από το διαδίκτυο έχουν λιγότερες πιθανότητες διαζυγίου.
Συνεπώς δεν υπάρχει λόγος να φοβόµαστε τον κυβερνοέρωτα.
Ωστόσο, χρειάζεται να είµαστε υποµονετικοί και να ανοίγουµε
την πόρτα όταν πειστούµε ότι η σχέση αξίζει τον κόπο.

Κάτι άλλο είναι ότι σήµερα υπάρχουν και αρκετές µέθοδοι και
φάρµακα που µπορούν να βοηθήσουν και ειδικότερα υπάρχει η
ψυχολογική υποστήριξη των γιατρών. Θυµάµαι, πήγα µία φορά
σε έναν ουρολόγο, το ιατρείο είναι γεµάτο κόσµο και βλέπω και
αρκετούς νέους. Επειδή µου αρέσει να πιάνω την κουβέντα, λέω
του γιατρού, «γιατρέ σήµερα πολλοί νέοι έρχονται σε εσάς, στην
εποχή µου το να πάµε σε ένα γιατρό της ειδικότητάς σας ήταν τα-
µπού. Συν τοις άλλοις, γιατρέ, µήπως έχεις σχέσεις µε τα νέα
φάρµακα;». Μάλιστα του αναφέρω το βιάγκρα. «Μήπως έρχο-
νται και σας λένε, γιατρέ µπορώ να πάρω βιάγκρα;». «Μπράβο,
µου λέει, αυτό είναι. ∆εν το είχα σκεφτεί». Τώρα τα παιδιά έχουν
περισσότερη δικαιολογία και άνεση να πάνε στον γιατρό. Μάλι-
στα δεν µε άφηνε να φύγω, παρότι περίµενε πολύς κόσµος. Μου
λέει, «µη φεύγεις, κάθισε, είσαι πολύ καλός συζητητής. Μου έδω-
σες µία ιδέα που δεν την είχα σκεφτεί».

«Αµφίβαλλε ότι είναι φωτιά τα αστέρια, αµφίβαλλε ότι ο ή-
λιος κινείται, αµφίβαλλε ότι η αλήθεια είναι ψέµα, αλλά µην
αµφιβάλλεις ποτέ ότι Σ’ αγαπώ».
Τι ωραία που τα λέει ο Σαίξπηρ. Αυτό είναι το διάσηµο απόσπα-
σµα από τον Άµλετ και δείχνει ότι το καλύτερο δώρο που θα µπο-
ρούσε να προσφέρει ένας ερωτευµένος στο ταίρι του είναι στα-
θερότητα και η σιγουριά του αισθήµατός του. Και αυτό δεν είναι
µόνο για τους νέους ερωτευµένους, πιάνει όλη την γκάµα των αν-
θρώπων και ισχύει για όλες τις ηλικίες, µέχρι και τα ΚΑΠΗ.

Και ο Γκαίτε :
Στο δραµατικό µυθιστόρηµά του «Τα πάθη του νεαρού Βέρθε-
ρου», ο Γκαίτε µάς προειδοποιεί για τους κινδύνους των ερώτων
που δεν βρίσκουν ανταπόκριση. Όσο όµορφο φαντάζει το να δι-
νόµαστε σε έναν πλατωνικό έρωτα, αν το κάνουµε, διατρέχουµε
τον κίνδυνο να παγιδευτούµε σε µία σχέση χωρίς νόηµα. Έτσι
λοιπόν όταν η σχέση δεν προχωράει, το πιο έξυπνο είναι να απο-
µακρύνεται κανείς από αυτή.
«Τόσο απίθανο είναι να ζωηρέψεις τη φλόγα µε χιόνι, όσο και

να σβήσεις τη φωτιά του έρωτα µε λόγια».
Αυτή η ρίµα του Σαίξπηρ µου θυµίζει την κυρα-Πηνελόπη, σε ένα
χωριό της Χίου, µια φιλοσοφηµένη γυναίκα που στα νιάτα της
πρέπει να ήταν και πολύ όµορφη, η οποία µου την εξήγησε µε αρ-
κετά πρακτικό τρόπο, καθώς φούρνιζε σε ένα φούρνο µε ξύλα.
Ήµουν νέος τότε και ήθελε να µου κάνει ένα σεξουαλικό φροντι-
στήριο χαριτολογώντας και µου είπε «Γιε µου ο φούρνος για να
ψήσεις πρέπει να είναι πολύ ζεστός. Ειδικά για το κρέας πρέπει
αν είναι “τούρκος” ζεστός. Και, γιε µου, αν δεν βάλεις τον τρίφτη
(είναι ένα µακρύ στρογγυλό σίδερο, ενάµισι µέτρο περίπου) να
τον τρίψεις καλά, το κρέας δεν ψήνεται». Άρα κατά την κυρα-Πη-
νελόπη δεν αρκούν µόνο τα λόγια...

«Μη µαγαρίζεις την πηγή που έσβησε τη δίψα σου, όλες οι
σχέσεις σχεδόν αρχίζουν καλά, όµως κάποιες τελειώνουν ά-
σχηµα».
Η ζωή σαν ζευγάρι µπορεί να είναι παράδεισος, όµως µπορεί επί-
σης να µετατραπεί σε πεδίο µάχης όπου οι αντιµαχόµενοι προ-
σπαθούν να κάνουν ο ένας στον άλλον τον βίο αβίωτο. Πώς εξη-
γείται ότι ο έρωτας µετατρέπεται σε ένα έδαφος τόσο εχθρικό;
Πολλοί οι λόγοι. Εγώ θα έλεγα δύο είναι οι βασικότεροι, η αµέλεια
και η ρουτίνα. Τι πρέπει να κάνουµε για να διατηρήσουµε ζωντα-
νές τις σχέσεις µας; Oρισµένες θα έλεγα πρακτικές λύσεις. Να ε-
παναλαµβάνουµε κάθε τόσο συνήθειες και ιεροτελεστίες της αρ-
χικής περιόδου µας. Σινεµαδάκια, δείπνα σε ροµαντικά εστιατό-
ρια, εξόδους κ.λπ. Να σχολιάζουµε µε ηρεµία και από µία θετική
οπτική γωνία (ποτέ σε στιγµή έντασης), τις πτυχές της κοινής ζω-
ής µας που επιδέχονται βελτίωση. Να επαναλαµβάνουµε «Αµφί-
βαλλε…». Να µοιραζόµαστε µε τον σύντροφό µας τα προσωπικά
προβλήµατα και τις επιθυµίες µας, ακόµα και αν δεν είναι εύκολη
η επίλυσή τους. Η Γερµανίδα κινηµατογραφίστρια, Ντόρις Ντέρ-
ρι, το έχει εξηγήσει πολύ καλά. Oι γυναίκες δεν αναζητούν λύσεις
για τα προβλήµατά τους. Αυτό που θέλουν είναι να συζητούν γι’
αυτά. No comments…

«Φτωχοί είναι εκείνοι που στερούνται υποµονής».
Πράγµατι ο κόσµος είναι γεµάτος από άτοµα που δεν έχουν σύ-
ντροφο, αλλά πολλά από αυτά έχουν παραιτηθεί εξ αιτίας µιας
σειράς από λανθασµένες πεποιθήσεις σχετικά µε τον έρωτα. Πι-
στεύουν ή έχουν τη λανθασµένη εντύπωση, ότι µόνο οι πλούσιοι
και οι ωραίοι τον έχουν εύκολο. O έρωτας είναι υπόθεση των νέ-
ων γιατί απαιτεί αφέλεια, που από µια ηλικία και µετά υποχωρεί
καί έπειτα είναι δύσκολο να ερωτευτεί κανείς. Αφού έχω αποτύχει
τόσες φορές στις ερωτικές µου σχέσεις, αυτό σηµαίνει ότι δεν εί-
µαι καµωµένος να συζήσω µε κάποιον. Το πάθος εξαφανίζεται µε
τα χρόνια, συνεπώς για ποιο λόγο να ανάψεις το φυτίλι όταν στο
τέλος σού κάνει κακό.

∆εν πρέπει ποτέ να το βάζουµε κάτω. O κάθε άνθρωπος θα βρει
κάποιον και θα ταιριάξει, γιατί πέρα από τον πνευµατικό µας συ-
ντονισµό, µεγάλο ρόλο παίζει και η χηµεία. Μπορεί να απαιτηθεί
χρόνος, χρειάζεται όµως υποµονή και θα τον βρει, αρκεί όµως να
τον ψάχνει και να έχει µια θετική σκέψη, να έχει win win στον έ-
ρωτα όπως λέµε και εµείς στις επιχειρήσεις.
«Αν καβαλήσουν ένα άλογο δύο, ο ένας πρέπει να είναι πίσω».

Και ο Αλµπέρ Καµύ συµβουλεύει :
«Μην περπατάς µπροστά µου µπορεί να σε ακολουθήσω. Μην
περπατάς πίσω µου, µπορεί να σε οδηγήσω λάθος. Να περ-
πατάς πλάι µου και να είσαι ο φίλος µου».

Κατά τον Σκοτ Πεκ :
O αληθινός έρωτας είναι αυτός που ξεπερνά τη σεξουαλική επι-
θυµία και τον φόβο για τη µοναξιά, είναι εκείνος που µας ωθεί να
δεσµευόµαστε µακροπρόθεσµα. Για παράδειγµα όταν σκεφτό-
µαστε ότι το συγκεκριµένο άτοµο θα µπορούσε να είναι ο πατέ-
ρας ή η µητέρα των παιδιών µας ή όταν σκεφτόµαστε τα γηρατειά
στο πλευρό του.

Αυτός είναι ο ΕΡΩΤΑΣ µε κεφαλαία.
«Γνωρίζουµε αυτό που είµαστε, αλλά δεν ξέρουµε αυτό που
θα µπορούσαµε να είµαστε».

Μην απελπίζεστε για το ότι ο µεγάλος έρωτας δεν έχει εµφανι-
στεί. Εξαιρετικά ιδιότροπο το φυτό του έρωτα. Μπορεί να ανθίσει
πολύ αργότερα αφότου σπαρθεί. Και όταν τον αποκτήσετε προ-
σπαθήστε να τον διατηρήσετε. O έρωτας που διαρκεί αποτελεί-
ται από 3 στοιχεία σε ισορροπία: οικειότητα, πάθος, συµβιβα-
σµός ή δόσιµο. Είναι αξιοσηµείωτο και περίεργο αυτό που διάβα-
σα, ότι οι περισσότεροι άντρες από τις γυναίκες, 67% και 57% α-
ντίστοιχα, έχουν νιώσει τον αληθινό έρωτα σύµφωνα µε µία σχε-
τική µελέτη.

O Κεβέδο λέει :
O έρωτας και το χιούµορ είναι ένας τέλειος συνδυασµός για να
παλέψουµε τη ρουτίνα και την κακή όψη του έρωτα. Να προσέχε-
τε, κύριε µου, τη ζήλια· είναι τέρας µε πράσινα µάτια, που περι-
παίζει την τροφή που την τρέφει. Η ζήλια είναι ένα επικίνδυνο δη-
λητήριο, ικανό να σπάσει και τους πιο δυνατούς δεσµούς.

O Αντόνι Μπολίντσες γράφει :
Αν δεχθούµε ότι η πρόοδος της επιστήµης και κάθε ανθρώπινης
δραστηριότητας, βασίζεται στη µέθοδο δοκιµή και λάθος, γιατί
στον έρωτα θα πρέπει να είναι διαφορετικά; Αυτή η µέθοδος επε-

Μην κοιτάτε την ετυµολογία της λέξης
Σεξ-πείρος, είναι παιδί µου, επίσης σαν
τον κυβερνοέρωτα και το γέννησα για
να τραβήξω το ενδιαφέρον…
Και µη βιαστείτε να µε βάλετε πάλι στον
µαυροπίνακα επειδή ασχολούµαι µε τα
σεξουαλικά.

Το Σεξπείρος είναι η µεταλλαγµένη
λέξη Σαίξπηρ που τον ονόµασε έτσι ο
Καζαντζάκης και τον έγραψε Σαιξπήρο
και αυτό ήταν η αφορµή για να γράψω
το άρθρο.

Επισκεπτόµενος τον τάφο του Σαίξ-
πηρ ο Νίκος Καζαντζάκης έγραψε:

« Σε τούτο εδώ το λιβάδι αναπαύεται
κι ο πιο αθάνατος θνητός που πλά-

στηκε από εγγλέζικο χώµα, ο Oυίλιαµ Σαίξπηρ. Στην κρίση Νέ-
στορας, στο δαιµόνιο Σωκράτης, στην τέχνη Βεργίλος, η γη
τον σκεπάζει, ο λαός τον κλαίει και ο Όλυµπος τον έχει.
Ποιος ερωτευµένος, πλάσµα του Θεού κελάηδησε ποτέ σαν
τον Ρωµαίο; Ποιος, από τους υπηκόους του θεού, βλαστήµη-
σε σαν τόν Λήρ; Και ποιος αναστέναξε ποτέ σαν τον Άµλετ; »
(Ν. Καζαντζάκης, Ταξιδεύοντας, Αγγλία).

Στον Σαιξπήρο «Έρωτας, κρασί, νιότη έβραζε στο αίµα του,
µπορεί να είχε αρχίσει κιόλας να ταιριάζει στίχους γιατί µια άλλη
παράδοση µας µαθαίνει πως είχε µπει κάποτε βοηθός χασάπη και
πριν να σφάξει ένα µουσκάρι τού έβγαζε επικήδειο σε ρίµες».
Πράγµατι οι ρίµες του Σαιξπήρου είναι ουράνιες/ανυπέρβλητες,
όλες η µία καλύτερη από την άλλη και είχα πρόβληµα ποια να επι-
λέξω. Σίγουρα από τα σχόλια που αφορούν συµβουλές ή τερτίπια
για τα του έρωτα, ορισµένα είναι και της αφεντιάς µου αλλά τα
περισσότερα τα έχω πάρει από τις πηγές µου.
«Πιο εύκολα αποκτά αυτό που επιθυµεί κανείς µε το χαµόγε-
λο παρά µε την αιχµή του σπαθιού του».

Στην τέχνη της γοητείας και του έρωτα, δεν µετράνε µόνο τα λό-
για, αλλά και η µη λεκτική γλώσσα, η γλώσσα του σώµατος. Και α-
ναµφίβολα παίζει έναν ισχυρό ρόλο για να τραβήξει την προσοχή
της αγαπητής µας ύπαρξης και να µας κάνει να αρέσουµε. Υπάρ-
χει µια φυσική και αλάνθαστη έκφραση που µπορεί όσο τίποτα
άλλο στον κόσµο να σας φέρει κοντά στον άλλο, το ΧΑΜOΓΕΛO.
Πόσες σχέσεις δεν έχουν αρχίσει από ένα χαµόγελο και πόσες
διήρκεσαν χάρη στην αίσθηση του χιούµορ µεταξύ των συντρό-
φων. Το χαµόγελο είναι η φυσική κόλλα για κάθε ανθρώπινη σχέ-
ση, πόσω µάλλον για την ερωτική σχέση. Συνεπώς, αν επιθυµείς
να αποκτήσεις αγάπη, χαµογέλα παρακαλώ. Έτσι µε γέλια και α-
γαλλίαση να αφήσουµε τις ρυτίδες των γερατειών να έρθουν...
«Αν δε θυµάσαι την πιο ανάλαφρη τρέλα που ο έρωτας σε έ-
βαλε να κάνεις, τότε δεν έχεις αγαπήσει».

O έρωτας και η τρέλα πάνε µαζί, προπάντων στη νεότητα, όταν
η απειρία προστίθεται σε µία εξιδανικευµένη άποψη της έννοιας
του ζευγαριού.

Και ο Πλάτωνας για τον έρωτα:
«∆εν υπάρχει άνθρωπος, όσο δειλός και να είναι, να µην µπο-
ρεί να γίνει ήρωας από έρωτα».

Στα συν του έρωτα και οι τρέλες του.
O έρωτας µας χαρίζει την ενίσχυση της αυτοεκτίµησης από το α-
πλό γεγονός ότι αισθανόµαστε αγαπηµένοι, αξιοθαύµαστοι και
αξιόλογοι. Αύξηση της δηµιουργικότητας, γιατί εµείς δεν θέλου-
µε να πάψουµε να εκπλήσσουµε τον άλλον. Μεγαλύτερη αντί-
σταση απέναντι στα προβλήµατα της καθηµερινότητας. Ωστόσο
ο έρωτας είναι δίκοπο µαχαίρι. Όπως αποδεικνύουν πολλές τρα-
γωδίες του Σαίξπηρ µία φλογισµένη καρδιά είναι µία πηγή µόνι-
µης οδύνης, πέρα από πυξίδα που µπορεί να µας οδηγήσει σε λά-
θος δρόµο.

Μια και µιλάµε για τρέλες, ας δούµε µερικές που ποτέ δεν θα έ-
πρεπε να κάνουµε από έρωτα :

Να απαρνιόµαστε τις προτεραιότητές µας και τον τρόπο ύπαρ-
ξής µας. Να υποτάσσουµε όλη την ευτυχία µας στις φροντίδες
που µας παρέχει άφοβα το αγαπηµένο πρόσωπο. Να δηµιουρ-
γούµε δεσµούς εξάρτησης µε τα συνακόλουθα αρνητικά συναι-
σθήµατα. Να σκεφτόµαστε ότι µπορούµε να ζήσουµε µε αέρα και
έρωτα.



φέρουν επίσης, γιατί νιώθουν ότι τους λείπει κάτι ουσιώ-
δες από τη ζωή, χωρίς αυτή η έλλειψη να σηµαίνει και να
είναι το τέλος του κόσµου. Το ότι δεν έχεις αγαπήσει ακό-
µα δεν σηµαίνει ότι δεν θα αγαπήσεις ποτέ. Όπως προα-
ναφέραµε, το φυτό του έρωτα φύεται ανά πάσα στιγµή
και δεν έχει σχέση µε τον χρόνο.

Το ερώτηµα είναι γιατί υπάρχουν τόσοι άνθρωποι µόνοι.
Βεβαίως για κάποιους είναι η επιλογή τους, όµως επίσης
πολλοί θα επιθυµούσαν να βρουν σύντροφο και δυσκο-
λεύονται να τον βρουν. Σύµφωνα µε τη δηµοσιογράφο
Elizabeth Clark, ειδική σε θέµατα σχέσεων, το αρσενικό
και το θηλυκό γένος αντιµετωπίζουν διαφορετικά προ-
βλήµατα κατά την αναζήτηση συντρόφου. Oι δυσκο-
λίες των αντρών να βρουν σύντροφο οφείλονται σε έλλει-
ψη ευθυκρισίας, ώστε την ώρα που χρειάζεται να κατα-
νοήσουν τα σήµατα που λαµβάνουν, ενώ των γυναικών
στην αδυναµία τους να βρουν έναν άντρα που να ταιριά-
ζει στις προσδοκίες τους. Υπάρχουν πολλοί τρόποι ειδικά
στην πρώτη επαφή, να ψάξει κανείς τον σύντροφό του,
και έχω αναφερθεί εκτεταµένα σε αυτό στο άρθρο µου
«Rapport». Το κύριο και σηµαντικό είναι η γλώσσα του
σώµατος, η οποία είναι πολύ σηµαντική. Και πιο σηµαντι-
κό από όλα είναι να είµαστε ο εαυτός µας. Και αυτό είτε
το θέλουµε είτε όχι, το δείχνει και η γλώσσα του σώµατός
µας και έτσι µεταφέρουµε στον άλλον κάποια θετική σκέ-
ψη για µας, κάποια ειλικρίνεια, κάποια αγνότητα, του λέ-
µε εγώ αυτός είµαι. Άλλωστε δεν έχει νόηµα να δείξουµε
κάτι που δεν είµαστε, που θα το ανακαλύψει αργότερα
και θα χαλάσει τη σχέση µας. Άρα αυτό που πρέπει για να
πετύχουµε είναι να είµαστε ειλικρινείς µε τον εαυτό µας,
να έχουµε αυτοπεποίθηση και προπαντός να έχουµε χα-
µόγελο.

«Όσο περισσότερο το µισώ, τόσο περισσότερο
µε κυνηγάει».
Σε αυτή τη δήλωση που κάνει η Ερµία στο Όνειρο θερι-
νής νυκτός, ίσως της διασηµότερης κωµωδίας του Σαίξ-
πηρ, η Ελένη απαντάει «Όσο περισσότερο τον αγαπώ, τό-
σο περισσότερο µε βαριέται».

Ας δούµε όµως τι πρέπει να αποφεύγουµε στην αναζή-
τηση του συντρόφου µας. Να είµαστε επίµονοι στην αρ-
χή, γιατί έτσι θα κάνουµε τον άλλον να στρεσαριστεί ή να
αµυνθεί, να δείξουµε φανερά ότι µας ελκύει, για παρά-
δειγµα µε κολακείες ή µε αδιάκριτες µατιές, να τον ζαλί-
σουµε µε τις αµφιβολίες, τις ανασφάλειες και τα προβλή-
µατά µας, να προσποιηθούµε ότι είµαστε κάποιοι που δεν
είµαστε, να µην ακούµε, να αποσυνδεόµαστε γιατί προε-
τοιµαζόµαστε για µια λαµπερή φράση. Με το που αρχίζει
ο αγώνας, το παιχνίδι της γοητείας στηρίζεται κυρίως στο
να µην κάνουµε λάθη που θα µας υποτιµήσουν. Στη µάχη
του έρωτα τα προφανή τιµωρούνται και την ειλικρίνεια
πρέπει να τη φυλάµε για την κατάλληλη στιγµή. Σαν την
πεταλούδα, που φεύγει όταν την κυνηγάµε, αλλά µπορεί
να σταθεί στο χέρι µας άµα αφαιρεθούµε, έτσι και η γοη-
τεία βασίζεται στην άγνοια του άλλου όσον αφορά στις
προθέσεις µας.

Αν η µουσική είναι τροφή του έρωτα παίζε, σίγουρα η
µουσική είναι από τα καλύτερα εργαλεία για να κατακτή-
σουµε τον έρωτα. Εµείς το ξέρουµε και από τις καντάδες.
Τα αρσενικά των σπιτιών από τις ταράτσες µάς πετούσαν
κουβάδες µε νερά, αλλά όλη η θάλασσα τον έρωτα δεν
σβήνει. Και µην ξεχνάτε ότι ο έρωτας είναι πάρα πολύ νέ-
ος και είναι επιπόλαιος.

Αφήνω για το τέλος τη σχέση ερωτικών τραγουδιών και
έρωτα. Στα ερωτικά τραγούδια, λένε οι ειδικοί, έχει σηµα-
σία ο στίχος, το αργό τέµπο, ο συγκοπτόµενος ρυθµός, οι
ψηλές νότες, η ανάπτυξη κλασσικών συγχορδιών.
Μήπως το ίδιο συµβαίνει και στον έρωτα;

Και ένα τελευταίο, για να κερδίσετε ή να διατηρήσετε
τον έρωτά σας, χαµογελάστε παρακαλώ.

Πηγές: Νίκου Καζαντζάκη, Ταξιδεύοντας Αγγλία , Άλλαν Πέρσυ, Σαίξπηρ για ερωτευµένους,
Εκδ. Πατάκη, Μπαρµπα-Google

κτείνεται σε όλες τις προσπάθειες, και στις ερωτικές. Για-
τί από την αποτυχία, αποκτούµε και κάποια σύνεση και ό-
ταν επιτύχουµε η ικανοποίηση για τη σχέση είναι µεγαλύ-
τερη. Σίγουρα η λαϊκή ρήση λέει ότι µαθαίνουµε από τα
λάθη µας και ότι δεν πρέπει ποτέ να σταµατάµε την προ-
σπάθειά µας.

O έρωτας που αναζητάµε είναι καλός, αλλά ο έρωτας
που βρίσκουµε χωρίς να τον επιδιώξουµε είναι ακόµα κα-
λύτερος. Η πρώτη αγάπη αφήνει µέσα µας ανεξίτηλα ί-
χνη. Πολλοί άνθρωποι είναι αδύνατο να την ξεχάσουν.
Ανεξάρτητα αν έχουµε ένα δεσµό ή έναν ευτυχισµένο γά-
µο, η ανάµνηση του πρώτου ειδυλλίου έρχεται παροδικά
στο µυαλό µας. Σήµερα έχουµε τον πειρασµό µε τα µέσα
κοινωνικής δικτύωσης και µπορούµε να δούµε ακόµα και
από µια φωτογραφία, πού βρίσκεται και πώς είναι. Όµως
αυτό είναι πραγµατικά µεγάλος πειρασµός, η απιστία,
γιατί στις αναµνήσεις θυµόµαστε τα καλά του άλλου και
όχι τον λόγο για τον οποίο διαλύθηκε η σχέση µας. Άλλω-
στε, οι συνθήκες έχουν αλλάξει και αυτοί οι άνθρωποι έ-
χουν αποκτήσει τα χούγια τους και ζουν διαφορετικά. Γι’
αυτό δεν πρέπει να µπαίνουµε στον πειρασµό ούτε καν να
τους πάρουµε τηλέφωνο, πρέπει να το σκεφτούµε καλά
αν αξίζει τον κόπο να χάσουµε την παρούσα µας αγάπη.

Σύµµαχος στην καλή υγεία
Κάθε έρωτας είναι το έναυσµα για µία βιοχηµική διαδικα-
σία, που αρχίζει στον εγκέφαλο και προκαλεί την έκκριση
ορµονών, όπως η οξυτοκίνη, η ντοπαµίνη και η αδρεναλί-
νη, οι ίδιες που εκκρίνονται καθόσο διαρκούν οι οδύνες
του τοκετού, το διάστηµα της γαλουχίας ή του οργα-
σµού. Oι ορµόνες αυτές είναι οι προστάτιδες της καρδια-
κής µας υγείας και πιο συγκεκριµένα των αιµοφόρων αγ-
γείων. Αντίθετα η ανεραστία συνοδεύεται συνήθως από
ένα αγχο-καταθλιπτικό σύνδροµο, το οποίο συνδέεται µε
έλλειµµα σεροτονίνης και µπορεί να προκαλέσει διάφο-
ρα προβλήµατα.

«Είναι πολύ φτωχός ο έρωτας που µπορεί να αποτι-
µηθεί».
O έρωτας δεν έχει µέτρο ούτε σύνορα, γι’ αυτό ιδωµένοι
απέξω οι ερωτευµένοι µπορεί να µας φαίνονται γοητευτι-
κοί, χαριτωµένοι, ακόµα και αφηρηµένοι και χαζοί. Και ό-
πως ένα νηφάλιο άτοµο δεν κατανοεί τα µυαλά των µεθυ-
σµένων, έτσι και µια κρύα καρδιά δεν µπορεί να καταλά-
βει την φρενίτιδα του πάθους. Η ερωτική ευχαρίστηση εί-
ναι τόσο γλυκιά που µαγεύει τις αισθήσεις µας…

O Τζόαν Μπαρρίλ, Βαρκελωνέζος δηµοσιογράφος,
γράφει «ακόµα και αν έχουµε σταθερό σύντροφο, ακόµα
και αν ζούµε µαζί του, για να κρατήσουµε ζωντανή τη
φλόγα του πάθους, είναι σηµαντικό οι ηδονές να µοιά-
ζουν λαθραίες».

Πολλοί θα µου πείτε «καλά µάς τα λές, Βύρωνα, µα αυτό
πάλι τι το θέλεις;». O Μπαρριλ επίσης συνιστά να µας δια-
κατέχει ένα αίσθηµα ενοχής, προκειµένου να αυξήσουµε
την ηδονή, βάζοντας όλες τις ορέξεις µας, αλλιώς να συ-
νωµοτήσουµε για να νεκρώσουµε το σώµα ή το πνεύµα.
Υπερβολή... Παρόλο που είναι στη φαντασία, αν πειστού-
µε ότι αυτό που πάµε να κάνουµε είναι παράνοµο θα πολ-
λαπλασιάσουµε τον πόθο και την απόλαυση. Αυτό µου
θυµίζει τους Άγγλους που λένε «Το γκαζόν των γειτόνων
είναι πιο όµορφο από το δικό µας. Γιατί είναι απαγορευ-
µένο, έχει φράχτη και πρέπει να τον πηδήξω για να πάω».
Τώρα ίσως καταλαβαίνω γιατί διάβασα µία υπερβολή, 7
στις 10 γυναίκες απατούν τους άντρες τους. Για τους ά-
ντρες δεν αναφέροµαι, δεν µε συµφέρει. Και διερωτώµαι,
αυτό βέβαια είναι υπερβολικό, αλλά και υπερβολικό να
µην είναι, υπάρχει κάποια αιτία ή κάποιος λόγος, όπως α-
ναφέρει ο Μπαρριλ για το απαγορευµένο κ.λπ.

«Καθένας µπορεί να επιβληθεί σε µια δοκιµασία ε-
κτός από εκείνον που την περνάει».
Σχεδόν όλοι σε κάποιο βαθµό, σε ορισµένες στιγµές της
ζωής τους υποφέρουν από έρωτα, σκοπός είναι να ξέ-
ρουµε περίπου τα όρια. Και αυτοί που δεν αγαπούν, υπο-


